
 

 
ÅRSBERETNING 2009 

 
Caritas Norge er Den katolske kirkes bistandsorganisasjon, og har kontorer i Oslo. 
Hovedoppgavene er å støtte program i fattige land innenfor områdene utviklings-
bistand, menneskerettigheter, freds- og forsoningsarbeid og nødhjelp, å motivere 
katolikkene i Norge til solidaritet med økonomisk fattige i andre land og å øke 
bevisstheten om urettferdige samfunnsstrukturer og årsakene til fattigdommen. Den 
viktigste oppgaven i Norge er å bistå menighetene med utvikling av integreringstiltak 
for flyktninger, innvandrere, barn og eldre. 
 

Caritas Internationalis 
Caritas Norge er tilsluttet det internasjonale nettverket av Caritas-organisasjoner i 
Caritas Internationalis. Nettverket omfatter 162 nasjonale Caritas-organisasjoner som 
arbeider i mer enn 200 land og territorier. I tillegg til å samarbeide direkte med 
Caritas-organisasjonene i de landene der Caritas Norge støtter prosjekter, har vi 
samarbeidsavtaler med to utenlandske partnere, Catholic Relief Services i USA 
(Caritas USA) og Caritas Sveits. Målet med disse avtalene er å oppnå best mulig 
resultater i vårt prosjektarbeid, å ha bedre opplæringsmuligheter og å øke 
gjennomslagskraften i vårt talsmannsarbeid. Vi samarbeider også med Caritas i de 
øvrige nordiske landene, bl.a. om fasteaksjonen. 
 

Caritas Europa: 
Caritas Europa er en av Caritas Internationalis’ syv regioner. Caritas Europa ble 
grunnlagt i 1971 og består av 48 organisasjoner som arbeider i 44 europeiske land. 
Caritas Europa har en strategisk plan hvor hovedfokus er:      
1. Migrasjonsspørsmål knyttet til innvandrings og asylspørsmål, inkludert 
menneskehandel, både innenfor og utenfor EU. 
2. Sosiale spørsmål relatert til fattigdom og urettferdig fordeling i Europa. 
3. Internasjonalt utviklings- og fredsarbeid.  
4. Internasjonalt nødhjelpsarbeid.  
5. Talsmannsarbeid og informasjon. 
6. Støtte til europeisk Caritas-arbeid og forvalte ESF (European Solidarity Fund).  
For å arbeide med disse saksområdene er det nedsatt en kommisjon med ansvar for 
hvert område. Sekretariatet i Brussel koordinerer arbeidet.  
 
Kari-Mette Eidem er visepresident i Caritas Europa og medlem av Caritas Europas 
strategiske styringsgruppe for arbeid med internasjonal utvikling, fred og nødhjelp.  
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Prosjektvirksomheten 2009 
I 2009 overførte Caritas Norge ca 34 millioner kroner til 32 prosjekter i 17 land. Dette 
er ca 5 millioner mindre enn året før, og ca 7 millioner mindre enn gjennomsnittet for 
de fem foregående årene. Av årets overførte prosjektmidler er 17,1 millioner kroner fra 
Norad og 13 millioner fra Utenriksdepartementet. Resten, 3,8 millioner kroner, er 
dekket av Caritas’ egne midler, i hovedsak penger som er innsamlet i Norge. Midlene 
fordeler seg slik på henholdsvis region, type og land: 
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Se for øvrig årsregnskap 2009 for en fullstendig oversikt over utenlandsprosjektene.
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Caritas i Norge 
 
I menighetene 
Caritas’ arbeid – både innenlands og utenlands – har som mål å forandre verden. De 
katolske menighetene i Norge står bak Caritas Norge, og alt arbeidet Caritas gjør er på 
vegne av den enkelte katolikk. Derfor er støtten Caritas mottar fra hvert enkelt 
menighetsmedlem, både økonomisk og praktisk, avgjørende for arbeidet.  
 
I mange menigheter finnes det Caritas-grupper som koordinerer det karitative arbeidet 
som drives i menighetene. Caritas-gruppene har aktiviteter som kulturdager, språk-
kurs, utflukter og forskjellige seminarer. De ulike menighetene har også i 2009 støttet 
opp om Caritas' forskjellige aksjoner som fasteaksjonen, høstaksjonen, advents-
aksjonen og Caritas-søndag, i tillegg til innsamlingsaksjoner i forbindelse med akutte 
kriser og katastrofer, bl.a. i Sri Lanka, Filippinene og Gaza. 
 
Innenlandskoordinator 
Caritas Norge har i 2009 lagt økt vekt på å inspirere, ledsage og støtte menighetene i 
deres diakonale engasjement. Dette har vært mulig fordi Caritas også i 2009 mottok 
støtte fra IMDI for å støtte menighetenes arbeid med arbeidsinnvandrere som søker til 
de katolske menighetene. De fleste store og mellomstore menigheter i Norge er blitt 
besøkt av innlandskoordinator. Det utføres mye bra frivillighetsarbeid overfor eldre, 
syke, ensomme og de mange som er kommet som flyktninger og arbeidsinnvandrere. 
Erfaringene Caritas har gjort i 2009 er at det i mange menigheter er et ønske om å 
videreutvikle både strukturen og innholdet i diakoniarbeidet, slik at det kan fange opp 
nye behov som følger av menighetenes store vekst de senere årene. Samtidig er det en 
utfordring i en del menigheter å rekruttere frivillige til slike aktiviteter.  
 
Som et ledd i Caritas’ rolle som inspirator og ledsager har Caritas utgitt to hefter om 
sosiallæren og et hefte om menighetsdiakoni. Videre har Caritas arrangert et distrikts-
seminar om diakoni for menighetene i Nord-Norge og et distriktsseminar for 
menighetene i Midt- og Sør-Norge. På Caritas’ rådsmøte fordypet deltakerne seg blant 
annet i temaet ”frivillighet”. I et samarbeid mellom Oslo katolske bispedøme, 
menighetene og Caritas ble det arrangert 14 informasjonsmøter for arbeids-
innvandrere om sentrale tema for de som er nye i Norge.   
 
Norges Unge Katolikker (NUK) 
Caritas Norge samarbeidet i 2009 med Norges Unge Katolikker om adventsaksjonen 
”Helse i Vietnam” til inntekt for hiv-smittede og aidssyke i Vietnam. Adventsaksjonen i 
desember 2009 samlet inn hele 457 000 kr. Dette er et resultat av iherdig innsats og 
høyt aktivitetsnivå i mange lokallag rundt om i menighetene i adventstiden. Videre har 
representanter fra NUK deltatt på Caritas’ rådsmøte for å informere om NUK og 
hvordan de jobber med adventsaksjonen til rådsmøtets deltakere. Caritas har på sin 
side deltatt på Adventsaksjonshelg og NUKs landsmøte for å holde foredrag og 
informere om prosjekter NUK støtter og ønsker å støtte. NUK er en viktig 
samarbeidspartner for Caritas, gjennom dem når vi ut til ungdommer i menighetene 
og de gjør et viktig arbeid for å bringe ut informasjon om Caritas’ arbeid i 
menighetene. Caritas og NUK ønsker derfor å styrke dette samarbeidet, og startet i 
2009 med å se på hvilke andre områder der et samarbeid vil være naturlig. 
 
Nord/Sør-seminar 
Nord/Sør-seminar for lærerne ved de katolske skolene ble arrangert i Arendal i 
samarbeid med St. Franciskus skole i november. Seminaret tok opp nord/sør-
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problematikk knyttet til klimaendringene og kirkens sosiallære. Videre ble det 
informert om adventsaksjonen og fasteaksjonen. På seminaret deltok det lærere fra 
alle skolene med unntak av St. Sunniva skole i Oslo. 
 
Informasjonsarbeid 
CaritasINFO kom også i 2009 ut med seks nummer, med et opplag på 3000 - 3500 
eksemplarer. Informasjonsbladet sendes ut til registrerte givere, menigheter, katolske 
institusjoner og prester. CaritasINFO nr 1/2009 presenterte årets fasteaksjon, og ble 
trykt i 2000 ekstra eksemplarer som ble distribuert gjennom de katolske skolene og 
menighetene.  
 
I Broen har vi gitt informasjon om prosjekter og nord/sør-tema i alle seks utgavene i 
2009. Også NUKs blader har mottatt artikler og informasjon fra Caritas.  
 
Caritas’ nettsider www.caritas.no oppdateres jevnlig med Caritas-nyheter fra inn- og 
utland. Lenker til disse nyhetene legges jevnlig ut på Den katolske kirkes nettsider, 
www.katolsk.no, og på www.global.no, en internettportal for Nord/Sør-informasjon, 
herunder internasjonale miljø- og utviklingsspørsmål, eid av Norad, Utenriks-
departementet, Miljøverndepartementet og øvrige norske organisasjoner. CaritasINFO 
og annet skriftlig materiale fra Caritas Norge legges også ut på www.caritas.no.   
 
Caritas Norges elektroniske nyhetsbrev Bulletin Caritas ble lansert i desember 2008. 
Nyhetsbrevet sendes som epost til mottakere som ber om det, til katolske menigheter 
og institusjoner og til Caritas’ kontaktpersoner i menighetene. Nyhetsbrevet omtaler i 
korte ordelag Caritas-nyheter fra inn- og utland, med lenker til fyldigere informasjon 
på www.caritas.no. 
 
Informasjonsrammeavtale med Norad 
Caritas Norge har inngått en rammeavtale med Norad for nord/sør-
informasjonsarbeid for perioden 2007 til 2010. Hovedtema for dette arbeidet i 2009 
var klimaendringer og miljø. Dette og andre nord/sør-temaer er blitt aktualisert 
gjennom kampanjer, artikler i CaritasInfo, katolske blader og annen presse, 
informasjon på www.caritas.no og deltakelse i norske og internasjonale paraplyer og 
nettverk. Miljøspørsmål og klimaendringer ble også belyst på rådsmøtet og på 
menighetsseminarene i oktober. Det kanskje viktigste innslaget i dette arbeidet var 
deltakelsen i den internasjonale Grow Climate Justice-kampanjen, en underskrifts-
kampanje for klimarettferdighet, der Caritas Norge samlet inn 2300 underskrifter som 
ble overlevert miljø- og utviklingsminister Erik Solheim før klimatoppmøtet i 
København i desember.  
 
Øvrig talsmanns- og påvirkningsarbeid 
Caritas Norge har i 2009 drevet et aktivt talsmanns- og påvirkningsarbeid basert på 
den katolske sosiallæres prinsipper. Temaer som er blitt tatt opp går over vidt 
spekter, fra illegale flyktningers rettigheter i Norge via utnyttelsen av naturressurser i 
fattige land til menneskerettighetssituasjonen på Sri Lanka. I forbindelse med FNs 
internasjonale dag mot vold mot kvinner, 25. november, arrangerte Caritas Norge 
også i 2009 en økumenisk forbønnsgudstjeneste med samme tema. I forbindelse med 
klimatoppmøtet i København inviterte Caritas Norge våre viktigste 
partnerorganisasjoner til København, og deltok aktivt sammen med dem i Caritas 
Internationalis’ talsmannsarbeid og lobbyvirksomhet. 
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En viktig del av talsmanns- og påvirkningsarbeidet foregår gjennom deltakelse i norske 
og internasjonale nettverk. Caritas er medlem av kampanjen Slett U-landsgjelda 
(SLUG), Bistandstorget, Kirkelig Fredsplattform, den internasjonale kampanjen Global 
Call to Action Against Poverty, Forum for Utvikling og Miljø, Global og Publish What 
You Pay. 
 
Innsamling 
Caritas samlet i 2009 inn ca 4,65 millioner kroner i Norge. Dette var en nedgang fra 
2008 på 3 %, men likevel det nest beste innsamlingsresultatet noen gang.  
 
AKSJON 2009 2008 Endring

Ikke øremerkede gaver 1 622 519 1 952 362 -16,9

Øremerket enkeltland 801 003 627 476 27,7

Adventsaksjonen 452 162 452 055 0,0

Fasteaksjonen 721 604 789 319 -8,6

Høstaksjon 278 887 279 235 -0,1

Caritas-søndag 231 880 222 020 4,4

Nødhjelp Filippinene 382 220 0 –

Kongo internflyktninger 23 100 163 140 -85,8

Burma tyfon 0 172 272 -100,0

Diverse aksjoner 118 038 99 316 18,9

Testamentariske gaver og lignende 19 426 39 470 -50,8

TOTALT 4 650 839 4 796 665 -3,0

GIVERGRUPPER Beløp Beløp Endring

Enkeltpersoner 2 997 067 3 093 772 -3,1

Menigheter 807 811 649 988 24,3

Katolske org./inst. 571 206 764 525 -25,3

Ikke-katolske kilder 274 755 288 381 -4,7

TOTALT 4 650 839 4 796 666 -3,0
 

 
Rådsmøtet 2009 
Caritas Norges 19. rådsmøte (tidligere generalforsamling) ble holdt på Mariaholm 22. 
– 24. mai 2009. 17 av landets 34 menigheter var representert. Caritas Norges styre og 
ansatte var også til stede på rådsmøtet.  
 
Gjesteforeleser på rådsmøtet var søster Rebeca av Notre Dame de Namur, som 
fortalte om sitt arbeid for å redde regnskogen i Amazonas.  
 
Elisabeth Thielemann ble valgt til ny styreleder for perioden 2009 – 2013, etter 
Gjermund Høgh, som ikke kunne gjenvelges etter å ha hatt vervet i ti år. Per Tonne 
(gjenvalg) og Andreas Falkenberg (ny) ble valgt til styremedlemmer for samme 
periode, mens styremedlemmene Kirsti Øyen og p. Sigurd Markussen ikke sto på valg 
i denne omgang.  
 
Styret har hatt seks møter i 2009. 
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Personalet: 
Kari Mette Eidem Generalsekretær  
Petter Bruce Kontorleder/informasjonsmedarbeider  
Dag Albert Bårnes Programkoordinator  
Kirsten S. Natvig Programkoordinator 
Geir K. Lindahl Programkoordinator (fra februar 2009) 
Darya Djamshidi Nødhjelpskoordinator  
Philip Amenuku Regnskaps- og kontormedarbeider  
Bernt I. Gulbrandsen Innenlandskoordinator  
Peter Kristvik Risholm Informasjonskonsulent  
Marianne H. Brekken Prosjektmedarbeider (fra februar 2009) 
Anne-Cathrine Skodbo Frivillig kontormedhjelper (til juni 2009) 
 
Kontorlokaler 
Caritas undertegnet i september avtale om salg av kontorlokalene i Fagerborggata 17 
for 9,2 millioner kroner. Det er også inngått avtale om leie av nye kontorer i Storgata 
38, Blå Kors-gården. På bakgrunn av det store vedlikeholdsetterslepet både internt og 
eksternt som hadde opparbeidet seg over mange år, var salg av lokalene og flytting til 
nye og mer hensiktsmessige lokaler eneste realistiske mulighet til å skaffe ansatte og 
frivillige akseptable arbeidsforhold på lang sikt.  
 
Annet 
Regnskapet for 2009 er satt opp i samsvar med regnskapsloven av 1998 og ”God 
regnskapsskikk for ideelle organisasjoner”. Regnskapet viser et underskudd på ca 
800 000 kroner, hvorav 445 000 dekkes av oppsparte innsamlede midler og 365 000 
av øvrig egenkapital (avsatte fondsmidler). Regnskapsloven krever at det informeres 
om følgende: Forutsetning om fortsatt drift av Caritas Norge er til stede, og dette er 
lagt til grunn for årsregnskapet. Det har i 2009 ikke forekommet skader, ulykker eller 
sykdomsfravær som følge av forhold ved arbeidsmiljøet. Det var totalt 42 sykedager i 
2009. Sykefraværets andel av total arbeidstid er ca 1,5 %. Virksomheten bidrar ikke 
til forurensing av det ytre miljø. Kjønnsfordelingen blant de ansatte ved utgangen av 
2009 er ca 60 % menn og 40 % kvinner, og generalsekretæren er kvinne. I styret er 
kjønnsfordelingen 60 % menn og 40 % kvinner, og styreleder er kvinne. Det er ikke 
iverksatt eller planlagt iverksatt spesielle tiltak for å fremme likestilling i stab eller 
styre. 
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